

游戏业务扮靓业绩

腾讯第三季度净利同比增长32%

□本报记者 于蒙蒙

11月12日,腾讯控股发布2020年第三季度业绩报告。报告显示,2020年第三季度腾讯实现营收1254.47亿元,同比增长29%。净利润(Non-IFRS)为323.03亿元,同比增长32%,高于市场预期。值得注意的是,增值服务板块收入增速迅猛,第三季度收入同比增长38%至698.02亿元,其中核心驱动因素是游戏业务表现亮眼,腾讯手游业务收入同比大幅增长61%。



制图/韩景丰

华闻集团妥善处置23亿元中票

□本报记者 万宇

日前,华闻集团发布公告显示,10月27日召开的2017年度第一期中期票据2020年度第二次持有人会议审议并通过了“关于同意发行人在本期中票到期时支付30%本金及全额利息,剩余本金展期两年的议案”;同日召开的2018年度第一期中期票据2020年度第二次持有人会议审议并通过了“关于同意公司提前向本期中票持有人兑付30%本金及相应利息的议案”“关于同意发行人在本期中票到期时支付剩余70%本金对应的利息,剩余本金展期两年的议案”。华闻集团已按约定于11月9日完成上述两期中票30%本金和全额利息的兑付,并与全体持有人签署了《展期兑付协议》,成功妥善协商处置了23亿元企业债。

公开资料显示,历史上,华闻集团未曾发生任何违约事件。2019年公司克服传统业务收缩,投资过大过杂等问题,按期兑付了2014年发行的第一期中期票据本息7.43亿元,当年还偿付银行到期借款本息4.34亿元。

与此同时,近两年来,华闻集团加快回归海南、聚焦海南、深耕海南,加大在海南的开拓力度,发展传媒文旅、科技文旅、智慧文旅、创新文旅、特色文旅,尽力在海南自由贸易港建设中找准自身定位。

目前,华闻集团在海南的三个文旅项目整体进展顺利。“全球贸易之窗”成为海南自贸港2020年十大先导性项目之一,招商与运营持续推进。截至10月底,大厦签约租赁面积已超过60%,承租企业达到200多家,博鳌亚洲论坛秘书处等知名机构也于近期正式入驻。拥有2842亩土地的“田园综合体”项目已成功引入战略合作方,并完成向财政部的申报,健康项目和农旅文项目规划方案即将出炉。三亚凤凰岭景区已启动一期“填平补齐、升级改造”工程,新项目也在积极筹备中。

除了以上三个文旅项目外,华闻集团旗下手机视频、广播广告、游戏竞技等其他业务持续带来经营性现金流。特别是近年来其游戏业务用户和营收快速增长,收益可观。同时,华闻集团后续还有若干非战略资产的处置,足够覆盖和平稳应对各项债务。

人工智能提供新动能 百度智能云加快产业智能化升级

□本报记者 董添

眼下,智能化成为产业转型升级的重要抓手,人工智能、大数据、云计算等技术在产业智能化转型中扮演着越来越重要的角色。“十四五”规划纲要指出,要“推动互联网、大数据、人工智能等同各产业深度融合,推动先进制造业集群发展”,“系统布局新型基础设施,加快第五代移动通信、工业互联网、大数据中心等建设”。

在赋能产业进行智能化转型升级的过程中,百度智能云作为产业智能化的领军者,致力于通过智能云输出百度领先的人工智能技术,助力各行各业智能化升级,并在数据中心、智慧城市、智能制造、智慧能源、智能交通等领域取得了一系列的落地成果,在企业效率提升、降本增效过程中发挥了重要效能。

助力产业智能化转型

在以智能化赋能产业转型的过程中,百度智能云正扮演着越来越重要的角色。今年以来,百度智能云相继与山东电力、河北港口、国家电网、南方电网、中国建材集团、建设银行等行业龙头企业深度合作,通过强强联合更大发挥技术与资源优势,推动各行各业智能化转型,共同创造智能经济时代的产业价值。

百度创始人、董事长兼首席执行官李彦宏曾表示,在经济转型升级的过程中,百度要为全社会提供AI技术平台,推动产业智能化转型,“智能化分为技术智能化、经济智能化、社会智能化三个阶段。当前我们正处于经济智能化阶段。在这个时期,像百度这样的AI平台公司开始规模化地向产业赋能。”

在近期召开的第十九届五中全会上,“制造强国”成为一大关键词。在制造业领域,百度智能云的产品技术及解决方案在3C、汽车、钢铁、能源等行业已规模化落地,助力相关产业的智能化转型,通过提供算力和AI模型资源,引入合作伙伴打造“智能质检车间”,完成图像采集、设备整体交付、系统集成等工作,实现了降本增效、检测结果比传统工业质检更加精确稳定的效果。

在能源行业正掀起的智慧能源革命中,百度智能云打造了智慧能源解决方案的落地案例。比如,百度智能云的企业级AI中台、知识中台在两大能源央企国家电网、南方电网落地应用,支撑无人机巡检、“刷脸办电”、综合能源等20多个业务场景。

与此同时,百度智能云还不断加大在工业互联网、数据中心等新基建领域的布局力度,加速产业智能化的转型进程。

比如,在工业互联网建设方面,10月23日,百度与贵阳经开区举行工业互联网项目签约仪式,将承接贵阳经开区工业互联网项目建设,打造AI技术和工业互联网应用相融合的国家级AI工业互联网平台,形成全面的工业互联网生态体系,助力贵阳打造3个千亿元级产业集群,形成新的经济增长点。

在数据中心建设的过程中,9月2日,百度与广东省佛山市顺德区政府举行签约仪式。百度智能云计算中心集群将在顺德落户,服务器总装机规模超20万台。这是百度宣布未来十年投入500万服务器新基建目标后首个落地的数据中心集群,将助力粤港澳大湾区产业升级,为华南地区新基建提供新动能。

多方面发挥重要效能

“未来很多年中国经济的增长将主要依靠创新所带来的效率提升,在这个过程中,智能产业将扮演不可或缺的角色,甚至是最主要的角色。在数字智能技术的加持下,包括医疗健康、工业制造、教育、金融、交通在内的各行各业将从根本上得到改变。”李彦宏表示。

百度智能云通过赋能各个产业的智能化转型,也在企业效率提升、降本增效过程中发挥了重要效能。

以工业质检领域为例,疫情期间,百度智能云通过工业智能质检技术帮助江苏某一制造业企业,解决了疫情期间质检工人无法返厂的生产难题,10台无人值守的智能化检测设备实现24小时工作,效率比人工检测提升近10倍,同时还减少了车间里疫情传染的风险。

据了解,百度智能云在AI工业质检市场稳居头部地位。7月31日,全球权威咨询机构IDC发布的《中国AI赋能的工业质检解决方案市场分析》显示,2019年的工业质检市场份额达1.07亿美元,正释放出强大的AI应用潜力,其中百度智能云以16%的占比位列行业第一。

7月3日,百度智能云还宣布其工业质检云平台全面升级为工业视觉智能平台,在原有智能工业质检解决方案基础上,新增智能工业厂区安全巡检解决方案与AR远程协助及培训解决方案。三大方案将使百度工业视觉智能平台功能更丰富,操作门槛更低,帮助中国制造业企业更快实现智能化升级。

在智慧能源领域,百度智能云的电网智能巡检方案可帮助电力企业实现户外各种复杂场景下的安全巡检。比如,3月8日,山东淄博一郊区发生火情,着火点上方则是国家电网的220kv高压线路。由百度AI技术加持的输电线路可视化监控装置第一时间发现了火灾并发出警报,消除了火灾隐患。

《王者荣耀》功劳显著

增值服务业务占据腾讯收入的“半壁江山”。其中,网络游戏收入同比增长45%至414.22亿元。该项增长主要由包括《和平精英》及《王者荣耀》在内的国内及海外智能手机游戏的收入增长所推动。第三季度,智能手机游戏收入总额(包括归属于社交网络业务的智能手机游戏收入)及个人电脑客户端游戏收入分别为391.73亿元及116.31亿元。社交网络收入增长29%至283.80亿元。该项增长反映来自虎牙直播服务、视频会员服务及音乐会员服务数字内容服务以及游戏虚拟道具销售的收入贡献。

《王者荣耀》无疑是增值服务业务的增长驱动核心。值得注意的是,在《王者荣耀》庆祝五周年之际,腾讯披露2020年前十个月的平均日活跃账户数超过1亿。自2015年推出此游戏以来,通过持续创新及以用户为本的运营,加上强劲的技术基础设施作为后盾,腾讯扩大了《王者荣耀》的用户基础。

腾讯手游业务收入达391.73亿元,同比大幅增长61%,环比增长9%。上海某券商传媒分析师叶展鹏(化名)告诉中国证券报记者,爆款游戏贡献大部分收入,其中《王者荣耀》占比极高。《王者荣耀》活动增多带来同比增长,第三季度开展游戏内活动31个,去年同期为26个;

Supercell并表带来增长弹性;递延收入确认贡献较多收入。环比增长方面,《王者荣耀》日活跃用户维持高位,第三季度与第二季度开展活动数持平,用户活跃度提升决定环比数据增长;新游上线拉动收入提升。

新游戏方面,腾讯透露《天涯明月刀手游》是2020年在中国新推出最成功的大型多人在线角色扮演游戏;根据AppAnnie统计,腾讯的战斗竞技场游戏《英雄联盟:激斗峡谷》目前在各上线地区的下载量均名列前茅。此外,《英雄联盟国际服》已上线,《使命召唤国际服》已拿到版号,叶展鹏预计两大爆款端游的手游化将为明年贡献显著增量。

元,腾讯称主要由于现有客户增加使用量,以及教育、金融、民生服务及零售业等的客户基础扩大。例如,腾讯云获得深圳罗湖区智慧教育云平台的运营合约,这是中国教育垂直领域的最大纯软件项目。腾讯的智慧行业解决方案亦增长迅速,尤其是智慧零售项目。腾讯发布SaaS生态“千帆计划”,通过整合如云服务及企业微信等腾讯内部资源,联合外部SaaS企业,以培育更多垂直领域SaaS解决方案。

腾讯指出,今年以来,腾讯小程序经济圈持续释放活力,在用户与商家双向线上服务双向需求激增背景下,微信快速做出反应,开通小程序直播,更新搜一搜、视频号、企业微信等多元连接功能,推出免开发、零成本的快速开店工具微信小程序、低成本管理线上运营,助力中小微企业实现数字化经营,帮助广大用户创造灵活新型就业机会。

复星医药吴以芳: 布局mRNA技术 创新体系迎来“高光时刻”

□本报记者 徐金忠

这几天,围绕着复星医药的关键词是:新冠疫苗。复星新冠疫苗在全球的研发合作伙伴BioNTech和辉瑞宣布,根据三期临床试验的初步分析数据,上述公司合作研发的mRNA疫苗有效性远超此前的预期。

复星医药董事长及首席执行官吴以芳日前在接受中国证券报记者专访时表示,新冠疫苗的顺利推进是复星医药长期以来构建的全球创新体系的“高光时刻”。作为创新型医药企业,复星医药将继续积极利用全球创新资源,拥抱科技创新趋势,捕获创新机遇,多渠道、战略性布局关键领域和前沿技术,推动创新转型。

疫苗“远超预期”

11月9日,全世界期盼的新冠疫苗传来超预期的重磅消息。复星新冠疫苗的全球研发合作伙伴BioNTech和辉瑞宣布,根据2b/3期临床试验的初步分析数据,这次公司合作研发的mRNA新冠候选疫苗BNT162b2有效性超90%,鉴于普通流感疫苗也只有70%左右的有效性,远超此前的市场预期,更远远高于FDA要求的50%以上即可获批上市。

今年3月,复星医药控股子公司上海复星医药产业发展有限公司(简称“复星医药产业”)获得BioNTech SE(简称“BioNTech”)授权在约定区域内独家开发、商业化基于其专有的mRNA技术平台研发的、针对新型冠状病毒的疫苗产品。

回顾复星医药和BioNTech合作之初,吴以芳对当时双方的一拍即合记忆犹新。“1月29日,复星管理层连夜讨论如何应对新冠肺炎疫情,并且由复星医药研发中心总裁兼首席医学官回爱民博士在当天与BioNTech第一次电话交流,自那以后中德

之间的联络专线从未中断。BioNTech拥有全球领先的mRNA技术平台,复星医药则拥有在中国的强大临床开发能力以及分销网络,双方有同一个信念,有一个共同的目标,就是希望用各自的所长通力合作,尽快开发出有效的疫苗产品,以遏制新冠肺炎疫情在全球范围内的扩散。”吴以芳回忆道。

此后,双方在新冠疫苗研发上的合作顺利推进。继3月获得授权后,7月16日,复星医药在国内获得BNT162b1(简称“b1”)的疫苗的临床试验批准,9月4日在国内进行的B1一期试验144例受试者免疫效果良好。

不过,市场也有担心,复星医药在国内选择的b1路线,能否跟上新冠疫苗最新的研发进度。“两款都是mRNA疫苗,两者在7月中旬都获得了FDA的快速通道认证。当时,我们在中国申报临床试验时,b1的材料最全,最早有完整数据,就决定b1先进行临床试验申请。我们和BioNTech最初就达成了共识,未来将结合BNT162b2的海外2b/3期临床数据及在中国进行的BNT162b1的I期临床试验数据,准备BNT162b2在中国的临床桥接试验申请。”吴以芳表示。

就在海外2b/3期良好数据公布的几天后,11月11日,复星医药发布公告,控股子公司上海复星医药产业发展有限公司获许可的mRNA疫苗BNT162b2获国家药品监督管理局临床试验注册评审受理。

构筑创新体系

复星新冠疫苗的“高光亮相”,是复星医药近年来构筑的全球合作创新体系的成果。

复星国际董事长郭广昌表示,新冠肺炎疫情给整个社会都带来了影响和改变,也给我们带来了许多思考。要应对尚在全球肆虐的新冠肺炎疫情,以